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В умовах адміністративно-командної системи прове-

дення контролю окремих відділів й автоколон було необ-

хідною та достатньою умовою ефективного функціонуван-

ня АТП. Перехід до ринкових умов господарювання обу-

мовив необхідність проведення контролю стратегічних 

одиниць бізнесу АТП. Під стратегічною одиницею бізнесу 

(СОБ) мається на увазі «внутрівиробнича організаційна 

одиниця, що відповідає за розробку стратегічних позицій в 

одній або декількох зонах господарювання АТП». Страте-

гічна зона господарювання (СЗГ) – це «стратегічно важли-

вий елемент оточення АТП, що складається з клієнтів зі 

схожими потребами й однаковою технологією їхнього за-

доволення, на який підприємство має або хоче одержати 

вихід» [1, с. 93, 95].  

Сьогодні на підприємствах виконується аналіз діяль-

ності клієнтури для найкращого задоволення її потреб. Ви-

значаються загальні вимоги до перевезень за різними кри-

теріями (наприклад, за географічною ознакою, за видами 

вантажів, за специфічними вимогами клієнтів тощо). За ни-

ми виділяються стратегічні зони господарювання АТП. Для 

обслуговування кожної зони господарювання або груп зон 

на підприємствах створюються стратегічні одиниці бізнесу.  

Управління в стратегічних зонах господарювання 

здійснюється керівництвом СОБ, у складі директора СОБ, 

інженера-економіста СОБ й бухгалтера СОБ [2, с. 72].  

Функції менеджерів СОБ набагато ширше, ніж функ-

ції працівників відділів. Вони повинні здійснювати діяль-

ність декількох фахівців й сполучати професії. Менеджери 



 78 

СОБ більш широко беруть участь у плануванні своєї дія-

льності. Вони більш незалежні, ніж працівники відділів. 

Іноді з метою забезпечення керованості формують загальні 

підрозділи управління декількома стратегічними одиниця-

ми бізнесу з одним видом діяльності, обумовленими схо-

жими стратегічними зонами господарювання. Якщо дві 

СОБ мають тих самих клієнтів й конкурентів, для них не-

обхідно ввести загальне управління. 

Керівництво бізнес-одиниці повинне контролювати 

ключові фактори успіху. Керівництво підприємства конт-

ролює діяльність керівництва СОБ й роботу одиниці в ці-

лому. Стратегічна одиниця бізнесу є цільовою групою з 

різним ступенем господарської незалежності. З ростом не-

залежності СОБ росте і її відповідальність. У цих умовах 

підвищуються вимоги щодо проведення контролю СОБ як 

керівництвом СОБ, так й керівництвом підприємства. Дія-

льність СОБ також вимагає особливого контролю, тому що 

завдяки скороченню часу проходження основної інформації, 

відбувається прискорення прийняття управлінських рішень.  

Складність проведення контролю полягає в тому, що 

необхідно контролювати кожен автомобіль й кожне пере-

везення. У своїй діяльності АТП використовує не тільки 

власний рухомий склад, але й притягнутий рухомий склад, 

орендовані автомобілі. Тому може змінюватися кількість 

автомобілів, а також чисельність водіїв і ремонтників, що 

обслуговують рухомий склад. При цьому в аналізованому 

періоді може мінятися кількість контрольованих зон гос-

подарювання, кількість й вимоги клієнтів у кожній зоні. 

Отже, роботу стратегічних одиниць бізнесу необхідно ре-

тельно контролювати. Контроль може проводитися щодня, 

щомісяця, щокварталу й щорічно. Завдяки комбінації пря-

мого й зворотного зв’язку при порівнянні планових й фак-

тичних показників та виявленні причин відхилень поєдну-

ються реальні й передбачені дані минулого, сьогодення й 
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майбутнього. Наслідок проведення цього контролю дає 

можливість надати керівникам різних рівнів управління 

відповідну інформацію для прийняття управлінських рі-

шень в інтересах стабільного функціонування підприємст-

ва, що має діалектичну спрямованість.  

Для більш повного визначення результатів роботи 

всіх СОБ АТП необхідно проводити оцінку по центрах ві-

дповідальності «витрати» й «результати». Створення 

центрів відповідальності є засобом деталізації аналітично-

го обліку витрат й результатів, їхньої локалізації по місцю 

виникнення з метою організації поточного контролю та 

достовірної калькуляції собівартості послуг. 

Для цього аналізується діяльність служби постачання 

й технологічної служби АТП. Підводяться підсумки робо-

ти всіх директорів усіх СОБ, всіх інженерів-економістів 

СОБ та всіх бухгалтерів СОБ. Результати їхньої діяльності 

за місяць оцінюються за системою показників у сумі по 

всьому підприємству. Система показників відображена в 

табл. 1. Підводяться підсумки роботи АТП за місяць по 

кожному підрозділу й по кожній СОБ. Робляться висновки 

щодо ефективності роботи в цілому АТП й раціональній 

організаційній структурі підприємства. 

Проведення аналізу роботи АТП по стратегічних 

одиницях бізнесу більш ефективно, ніж по автоколонах. 

Діяльність СОБ за звітний період показує, як задовольня-

лися потреби визначених груп клієнтів, у якій стратегічній 

зоні господарювання необхідно залучити нову клієнтуру, 

поліпшити умови роботи з уже існуючими клієнтами, про-

вести аналіз їхніх потреб й розробити рекомендації з упро-

вадження на практиці нових методів обслуговування. 
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Таблиця 1 

Система показників для оцінки функціонування СОБ 

по центрах відповідальності 
 

Центр відповідальності Показники  

«
В

и
тр

ат
и

»
 Служба 

постачання 

Тривалість простоїв автомобілів через 

недостачу ПММ, шин й запасних час-

тин, витрати на збереження запасів 

Технологічна 

служба 

Витрати на ремонт й модернізацію ру-

хомого складу, будинків, споруджень, 

витрати на щоденне обслуговування й 

діагностику рухомого складу 

«
В

и
тр

ат
и

»
 й

 «
Р

ез
у

л
ь
та

ти
»

 

Директори 

СОБ 

Чистий прибуток підприємства, доходи 

та витрати підприємства, загальна рен-

табельність 

Інженери-

економісти 

СОБ 

Обсяги перевезень, вантажообіг, рента-

бельність перевезень, собівартість оди-

ниці продукції 

Бухгалтера 

СОБ 

Доход від реалізації послуг, витрати за 

статтями, коефіцієнт автономії, коефіці-

єнт фінансової залежності, коефіцієнт 

поточної платоспроможності 

 

Таким чином, у ринкових умовах господарювання для 

АТП ефективно виділення стратегічних одиниць бізнесу й 

проведення систематичного контролю їхньої діяльності. 
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